

时光在指缝中悄悄地流淌着，而我与外婆之间的感情从未被冲淡过，小小的桂花糕承载着我们的  
小幸福，散发着独一无二的芬芳，与温暖的时光相映衬……

## 外婆的桂花糕

■ 西安市西工大附中分校  
初二(B7)班 刘畅

窗外蓝蓝的天空，云慢慢地游走，我拿起白瓷碗看着里面的桂花香糕，记忆也涌上心头……

我是在外婆家院子里长大的。直到上学，我才离开那每到金秋时节就香气满院的小屋，也离开了温柔慈祥的外婆。

多年之后的我再与外婆共坐一把摇椅，静静地倚坐在芳香四溢的桂花树下，有一句没一句地唠着家常。祖孙二人的身影立在桂花树下，摇椅有节奏地随着我和外婆的笑声抖动，那粒粒桂花如碎金般洒落在地上，有几朵落在外婆黑中带白的发间，虽染上岁月的漆，却在阳光的照射下浸润着绚烂的光。

粒粒小巧的桂花被外婆细心地平铺在院中的竹席上，我忍不住捧起一把桂花，凑近闻了闻。这香不

同于玫瑰的浓烈、百合的淡雅，却如同秋天似的，默默地弥散在小屋的每一个角落，以一种独特的芬芳冲击着我的鼻腔，让人怎么都闻不腻。

“等你进城了，我给你寄桂花糕，好吗？”外婆一脸宠溺又不舍地看着我。“太好了！外婆你真好！”两人“咯咯”的笑声在院子上空回荡。这时天空中似乎哪儿都是云，又哪儿都是天，阳光透过云层暖暖地照向院子，静谧而温暖。

外婆将金灿灿的桂花均匀地洒在冒着白雾的米糕上，洒完桂花就要开始蒸糕了。不一会儿，米糕纯纯的香和桂花淡淡的香就交织在一起，在屋里四处逃窜，调皮地钻向各个角落，引得邻家的小狗也摇着尾巴前来凑热闹。不多时，一块块洁白而又晶莹剔透的桂花糕出锅了。外婆将它们整齐地摆放着，再浇着一层色如琥珀的桂花蜜，最顶部掺着星星点点的金黄桂

花粒，远远望去就像浑然天成的工艺品。

与往常一样，第一块冒着热气的桂花糕一定是属于我的。我用牙轻轻地触碰，松软而甜蜜。有点像粽子的口感，但更细，也更香甜。狠狠咬下一口，甜甜的、美美的醇香在唇齿间荡漾开。此时，外婆在一旁静静地看着我，眼神带着些许不安与期待。待我用表情和手势表示“好吃”时，外婆的眼眸里便满含骄傲与满足，笑意也在不知不觉中爬上嘴角。这是我和外婆间的小幸福，干净而美好。那段时光就像泡在桂花罐里，幸福得可以浸出蜜来，在我心中留下了一份美好和香甜……

时光在指缝中悄悄地流淌着，而我与外婆之间的感情从未被冲淡过，小小的桂花糕承载着我们的幸福，散发着独一无二的芬芳，与温暖的时光相映衬……

指导教师：惠军明 何敏



《白天鹅》 钟梓琪(7岁)

筷子挑起面轻颠两下，狠狠塞入口中，齐根咬断，再仰头咽下，接着拿起蒜大咬一口，就这样一口蒜，一口面美美地吃着。

## 家乡的味道

■ 西安市西工大附中分校  
初二(A3)班 李佳琪

天边的高楼大厦参差不齐地立着，条条街道一点点地铺向远方。夺目的霓虹和刺眼的车灯交织地闪烁着，光亮让月亮躲进了树中，星星隐去了光芒，云儿散布在空中，夜空像被墨汁刷过一般有浓有浅。耳边，车铃声、喧闹声层出不穷，整个世界似乎生动形象了起来。

一块硕大的牌匾立在眼前，上面大大的行书体字“汇通面”让我加快了前进的脚步。吆喝声渐渐放大，一排排小摊瞬间由小放大。将近三十家摊铺，上面无一例外，全部写着“汇通面”。我熟练地穿行其中，很快便来到了最里面隐于大楼阴影中的小摊面前，小摊前站着一位赤膊大叔，看见他，我舒了口气，终于到了！我大吼一声“老板，小碗面，不要辣！”说罢便拉出一张铁椅坐下。这家的汇通面是我依次吃过的最好吃的一家。老板迅速下好面，捞出面，撒上蔬

菜粒和调味汁，一碗被装进小钢盆中的汇通面推到我的面前。

用筷子挑起面，弥漫的蒸气迅速晕荡开来，眼前的世界，浓香的味道伴着乡土气息钻入鼻孔。此时，我的心情也变得热闹而又欢快。筷子挑起面轻颠两下，狠狠塞入口中，齐根咬断，再仰头咽下，接着拿起蒜大咬一口，就这样一口蒜，一口面美美地吃着。蒜的辛辣与面的醇香充盈着我的味蕾，尽管被烫得哈气吐气，手中的筷子却未曾停下。没吃饱时，还可以再要一份熏肉大饼，薄如蝉翼的饼皮卷着饱满的熏肉丝和清香的葱丝，再蘸上酱汁，一口一段，回味无穷。

小学时，考完试后总会在汇通十字聚餐，一群人围着面锅，一边呼气一边笑闹时的那个场景，那个味道，直到现在还经常在脑海中回荡。每次旅行回来，无论凌晨还是深夜，我都会去吃上一碗汇通面，因为那是家乡的味道。

指导教师：惠军明

眼前一柄银色花刀前扎后砍、左劈右削、上挑下压，刀片上彩带带起的风呼呼作响，风中夹杂着刀片击打的铿锵声，像是置身于“马作的卢飞快，弓如霹雳弦惊”的古代战场。

## 梦想的光芒



《龙猫》 康宇轩(7岁)

■ 济南市平阴县实验学校九年级(9)班张宗秦

“当”的一声闷响，花刀刀片软绵绵地回撞在刀背上。随即抬手舞了个刀花，单脚独立，忍不住打了一趟趟。“停停停！你活像个炸卷的虾片。就一个收势动作，

怎么这么费劲？”耳边传来教练的嘶吼。没错，那个“炸虾片”正是我。一个星期前收到了比赛的消息，我梦想着在场上一展身手，可随着比赛的临近，我的刀术却没有丝毫起色。用教练的话说就像是在油锅里滚了一圈，一点儿也不干净利落。

教练的奚落，武术班同伴的冷言，如蚂蚁啃噬着我心中的梦。不行，不能认输。我得为梦想拼一把。接下来的训练，我努力地回忆着教练的动作分段，每段动作又分组，一步一步地规范着自己的动作。下弓步时，我把大腿压平到与地面平行，掰过头，端平手肘，立直后脚跟；扎马步时，挺住腰部，后移，下沉，直至大腿蹲平，我把后仰的手臂打直，抬高……

我忍着下蹲的酸痛，抹去顺流而下的汗水，成绩也不断地在进步，教练脸上的怒意开始慢慢退去。可是，收势动作教练还是有些不满意。为了达到教练的要求，我更加努力地练习着。我来到一面粗糙但平直的水泥墙前，摆出收势动作，紧接着，我整个人背靠着墙，使劲按到墙上，掰正头部，抬手握刀的手臂，打直后手掌。我像八音盒中起舞的娃娃，被固定在了墙上。起初，面对来来往往的人奇怪的目光，我的脸上有些难堪。过了不久，手臂也开始酸痛，粗糙的墙面隔着衣服磨痛了我的后背，我开始想要放弃，可对梦想的执着像一座大山一样，矗立在我面前，无法移动分毫，我咬牙坚持着。

赛场上，只见一白衣少年，迈开步子，脚下跑、跳、翻、蹲、踢、扫、合；手中刀花舞动，虎虎生风；眼前一柄银色花刀前扎后砍、左劈右削、上挑下压，刀片上彩带带起的风呼呼作响，风中夹杂着刀片击打的铿锵声，像是置身于“马作的卢飞快，弓如霹雳弦惊”的古代战场，步履挪移，手腕翻舞，行走于刀光剑影之中。

收势，教练脸上现出了久违的笑容，舞台下传来阵阵掌声。我站在舞台上，奖牌挂在胸前，炫彩耀目。我想这应该就是梦想的光芒吧。

指导教师：于潺婵



《小桥流水》 房琪(6岁)

在梦里，我隐隐约约地看到了那盏灯，那一刻他转过头来，好像在回忆着我与他的往事。

■ 西安市西工大附中分校  
初二(A3)班 张科宇

## 我的姥爷

小时候，他告诉我“你以后要当医生或者法官。”那时候，我连“医生”和“法官”这四个字都不认识，更别说知道他们是干什么的，所以我常常问他：“为什么？”但他什么都没有告诉我。有一次，无意间我问他小时候的事，他那高大的身躯竟变得苍老起来，眼睛里的光似乎也变得更加空灵了。“姥爷，姥爷！”我叫着，过了好一阵子，他才回神答道：“那些事以后再给你讲吧！”虽然那时我什么都不懂，但还是感觉到了姥爷的伤心，从那以后他便流露出了许多黯然的神色。等我上了小学，姥爷的身子慢慢地衰弱了，越来越经不住岁月的考验，最后不得不住进医院。

那年除夕，家里人准备把姥爷从医院里接回来，可是谁都不曾想到姥爷的病情会突然恶化，爸爸妈妈把我一个人留在家中，“烟花在门的右手边，看完晚会去和院子里的小朋友玩一会就回来，饭趁热吃，出门记得带钥匙。”他们留下了这短短的几句话便奔出了家门。看着他们那紧张的神情与慌张的嘱咐，我没敢多问，只“嗯”了一声。那天夜里我不知道发生了什么，直到正月初三那天去参加姥爷的成殓。从那天起，我开始恨自己那天晚上为什么不跟去见姥爷最后一面。

上了初中，我的情绪变化越来越大，爸爸妈妈也知道那件事对我的影响，于是便把姥爷生前留给我的信拿了出来。信封是用普通A4纸做的，里面是一张写满字的牛皮纸和一张姥爷的照片，纸上写着姥爷久久未给我讲过的他小时候的事。拿着信我慢慢地读着，读完信的那一刻，我终于知道为什么姥爷这么执着地想让我以后当“医生”或者“法官”。因为那是姥爷小时候最向往的职业。

听妈妈说，姥爷去世的前一天晚上，他一个人走到了小时候我与他经常路过的那盏灯下，低着头，好像在思索着什么。晚上在梦里，我隐隐约约地看到了那盏灯，那一刻他转过头来，好像在回忆着我与他的往事。

指导教师：惠军明

真是“秀才遇上兵，有理说不清”，我很生气，想硬闯，但walker的速度快得很，一下子又把我拦了下来。

■ 北京市第一七一中学初二(15)班 樊中远

walker, walker,我要让你帮我们值周。

服务会上众多的机器人中，有一个叫walker的服务机器人。它非常智能，可以给花浇水、为人端水、瑜伽健身、踢足球等。最近我们学校也购入了一些这样的机器人来帮我们。因为值周生每天很辛苦，而且或多或少会耽误我们的学习时间，所以学校决定让walker帮我们值周。

为他们充好电后，设置好值周时间、地点，以及工作内容；看到有人在楼道内跑步、打闹，就要上前制止，问清他们是哪个班的，并记录下来。经过调试，他们终于可以上岗了。walker工作认真负责，而且不会累，只要定期充电，就可以代替人工。

一天早上，我们班要进行生物晨测。我负责去楼上老师办公室领取试卷，再拿到班里分发给同学们。我在老师的桌子上找了很久都没有找到卷子。眼看考试就要开始了，我终于在旁边的纸盒里找到了卷子。

我飞一般地从楼上跑下来。这一幕刚好被walker看到，它很快地拦下了我，问我是什么班级的。我向它解释原因：我是生物课代表，要把卷子拿到班里，时间快不够了，才跑下来的……可它还是不断地问我是什么班级的，我这才想起，walker，只有听到它要的答案才会对我放行。而这一大串的“解释”walker根本听不进去，我只是在浪费时间而已。

真是“秀才遇上兵，有理说不清”，我很生气，想硬闯，但walker的速度快得很，一下子又把我拦了下来。再这样下去，考试肯定要被耽误。无奈，我只好告诉我的班级，让它记录下来。虽然已经迟到了，但我不敢再跑了，而是快步走进班里，连声向同学们道歉……

指导教师：孟璟

回想在田地里弯着腰专注地抽蒜苔的经历，让我真正地理解到“万事开头难”和“看着容易做着难”的道理。

## 抽蒜苔

■ 河北省邯郸市十一中七年级(5)班 郭雨桐

《平凡的世界》里这样写道：“一个人的精神是否充实，或者说活得有无意义，主要取决于他对劳动的态度。”可见，劳动有非凡的意义。这次，我和爸爸妈妈一起回老家，也做了一件有意义的事——抽蒜苔。

来到地里，老姨给我们每个人发了一台抽蒜苔神器。这个工具长长的，末端是红色的，最前端有一个如蒜苔一般粗细的半包围圆环，反面是一个小小的镰刀。老姨给我们演示了一遍这个工具的使用步骤：在茫茫绿色中找到一根好奇地探出脑袋的蒜苔，把半包围圆环的那头紧贴蒜苔，顺着蒜苔往根部使劲滑动，这样就可以把蒜苔外面包围的厚厚的皮剥开。到最后下的时候把工具一转，用小镰刀把蒜苔割断，再用刀一抽，一根完美的蒜苔抽出来了。

看完老姨的演示，我觉得简单至极。赶紧找准一根探出长长小脑袋的蒜苔，按照老姨所演示的去。只听“啪”的一声，蒜苔从中间断开了，抽出来一看，只有短短的一截。爸爸在一旁笑出了声来，不服输的我随即又找来一根成熟的蒜苔试验，还是同样的结果。

心灰之际，我也没有忘记找出原因——左手抽蒜苔的力度太大或者是右手转动机器时没有将蒜苔的底部彻底割断。找出原因后，我又尝试了好几次，仍以失败告终。不甘心的我，一鼓作气，一贴二剥三转四割五抽，五个步骤都顺利完成了，我激动地将蒜苔抽出来一看，“哇！”好长的一根蒜苔啊！差不多有半米！从最顶端到最低端，由深绿到浅绿再到白色的渐变，娇嫩无比。

我长舒一口气。力度，左右手配合……原来成功是要在劳动中动脑筋，积累经验。

两个多小时过去了，我们五人抽出足足两大袋蒜苔，沉甸甸的。回想在田地里弯着腰专注地抽蒜苔的经历，让我真正地理解到“万事开头难”和“看着容易做着难”的道理。

指导教师：郭雪强



《福猪报喜》

罗细月(8岁)